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           Elżbieta  Kaniecka

                                                                                            i Małgorzata Kaniecka                

                                                                                            os. Lecha 43
                                                                                            61-294 Poznań
  WYSTĄPIENIE  POKONTROLNE



Na podstawie art. 16 w związku z art. 6 ust. 4 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. 
o kontroli w administracji rządowej (Dz. U. Nr 185, poz. 1092), art. 175 ust. 1 pkt 2 ustawy 
z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 157, poz. 1240 ze zm.) oraz 
§ 7 Umowy Nr 5/2013, zawartej 30 października 2013 r. pomiędzy Wojewodą Wielkopolskim a Panią Elżbietą Kaniecką i Panią Małgorzatą Kaniecką, prowadzącą działalność pod nazwą: Polana Malowana Słońcem s.c., z siedzibą pod adresem: 61-294 Poznań, os. Lecha 43, w dniach od 16 grudnia do 22 grudnia 2014 r. została przeprowadzona w działalności gospodarczej pod nazwą Polana Malowana Słońcem s.c. w Poznaniu kontrola w zakresie wykorzystania  i rozliczenia dotacji udzielonej w 2013 r. z rezerwy celowej budżetu państwa na podstawie art. 62 ustawy z dnia 4 lutego 2011 r. o opiece nad dziećmi w wieku do lat 3 (Dz. U. Nr 45, poz. 235 ze zm.), przeznaczonej na zapewnienie funkcjonowania miejsc opieki nad dziećmi w wieku do lat 3, w zakresie określonym w Resortowym programie rozwoju instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 „Maluch” realizowanym w roku 2013.   

W związku z powyższym, na podstawie art. 47 ustawy o kontroli w administracji rządowej, przekazuję niniejsze wystąpienie pokontrolne. 

   Czynności kontrolne przeprowadził, na podstawie upoważnienia Wojewody Wielkopolskiego  nr KN-II.0030.792.2014.1 z dnia 10 grudnia 2014 r., kontroler – Agnieszka Cudniewicz starszy specjalista w Wydziale Polityki Społecznej i Zdrowia Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu. Jednostka kontrolowana została poinformowana o przedmiotowej kontroli pismem nr PS-I.431.52.2014.11 z dnia 10 grudnia 2014 r.

    Celem kontroli była ocena funkcjonowania jednostki kontrolowanej w aspekcie wywiązywania się z zawartej z Wojewodą Wielkopolskim Umowy nr 5/2013 z dnia 30 października 2013 r., prawidłowości realizacji zadań, prawidłowości wykorzystania otrzymanej dotacji, prawidłowości rozliczenia się z przyznanych środków, a także zbadanie rzetelności sprawozdań końcowych z realizacji zadania.
   Wojewoda Wielkopolski ocenia pozytywnie, pomimo stwierdzonych trzech nieprawidłowości, funkcjonowanie jednostki kontrolowanej w obszarze zakreślonym celami kontroli.

W wyniku kontroli ustalono co następuje: 

Na podstawie art. 62 ustawy z dnia 4 lutego 2011 r. o opiece nad dziećmi w wieku do lat 3 ( Dz. U. Nr 45, poz. 235 ze zm.), pomiędzy Wojewodą Wielkopolskim z siedzibą w Poznaniu, reprezentowanym przez Przemysława Pacię –Wicewojewodę Wielkopolskiego a Panią Elżbietą Kaniecką i Panią Małgorzatą Kaniecką prowadzącą działalność pod nazwą: Polana Malowana Słońcem s.c. z siedzibą pod adresem: 61-294 Poznań, os. Lecha 43, dnia 30 października 2013 r. została zawarta Umowa nr 5/2013 w sprawie udzielenia wsparcia finansowego na realizację zadań określonych w Resortowym programie rozwoju instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 „Maluch” realizowanym w 2013 r. W wyniku zawartej umowy, zostały przekazane podmiotowi środki finansowe  w formie dotacji celowej.   

Ustalono, że podmiot w 2013 roku otrzymał środki z rezerwy celowej budżetu państwa w dziale: 853 Pozostałe zadania w zakresie polityki społecznej, rozdział: 85305 Żłobki § 2830 Dotacja celowa z budżetu państwa na finansowanie lub dofinansowanie zadań zleconych do realizacji pozostałym jednostkom niezaliczanym do sektora finansów publicznych w wysokości:  162.320,00 zł  z przeznaczeniem na realizację zadania z zakresu rozwoju instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat 3,  w okresie od dnia 15 lipca do dnia 31 grudnia 2013 r. pod nazwą: „Zapewnienie funkcjonowania miejsc opieki w żłobku Polana Malowana Słońcem w Poznaniu na os. Lecha”. 

W 2013 r. w okresie od 15 lipca do 31 grudnia 2013 r. Prywatny Żłobek Polana Malowana Słońcem w Poznaniu, os. Lecha 43, zgodnie ewidencją księgową dla środków z dotacji w ramach programu „Maluch” wydatkował środki z rezerwy celowej w dziale 853 rozdział 85305 w kwocie 124.742,76 zł. Kontrola wykazała, iż podmiot mógł ponieść wydatki z dotacji jedynie w wysokości 118.570,00 zł, co potwierdzają refundowane odpłatności rodziców dzieci uczęszczających do żłobka za okres od lipca do grudnia 2013 r. W związku z tym, faktycznie poniesione wydatki w ramach środków z dotacji budżetu państwa  przekroczyły kwotę dotacji jaką podmiot mógł wydatkować w ramach Programu „Maluch”- edycja 2. Stwierdzono, iż podmiot  dokonał zwrotu środków z dotacji za rok 2013 w kwocie 37.577,24 zł a winien zwrócić 43.750,00 zł. W związku z tym stwierdzono, iż podmiot wydatkował środki w nadmiernej wysokości i winien dokonać jeszcze zwrotu w kwocie 6.172,76 zł wraz z odsetkami. W związku z powyższym, naruszono § 2 ust. 1 Umowy  nr 5/2013 z dnia 30 października 2013 r. oraz  art. 169 ust. 1 pkt 4 ustawy z 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. 2013 r., poz. 885 ze zm.), który stanowi, iż zwrotowi do budżetu państwa podlega ta część dotacji, która została pobrana w nadmiernej wysokości.

Ocenę pozytywną uzasadnia: 

·     brak zastrzeżeń do wywiązywania się z zawartej z Wojewodą Wielkopolskim Umowy Nr 5/2013 z dnia 30 października 2013 r. w zakresie „Zapewnienia funkcjonowania miejsc opieki w żłobku Polana Malowana Słońcem w Poznaniu na os. Lecha” w odniesieniu do powstałych i funkcjonujących miejsc opieki nad dziećmi w wieku do 3 lat w okresie od  15 lipca do 31 grudnia 2013 r.;

·     wydatkowanie środków z dotacji w dziale 853, rozdział 85305 § 2830 zgodnie z przeznaczeniem określonym w Umowie nr 5/2013 z dnia 30 października 2013 r.

·     terminowe złożenie sprawozdania z realizacji zadania pn. „Zapewnienie funkcjonowania miejsc opieki w żłobku Polana Malowana Słońcem w Poznaniu na os. Lecha”;

·     prowadzenie przez podmiot rachunku bankowego przeznaczonego wyłącznie dla środków z Programu „Maluch” zgodnie z § 1 pkt 4 Umowy nr 5/2013 z dnia 30 października 2013 r.

·     prowadzenie przez podmiot wyodrębnionej ewidencji księgowej, co było zgodne z § 1 ust. 5 Umowy nr 5/2013 z dnia 30 października 2013 r.

·     wydatkowanie środków z budżetu państwa na realizację zadania w proporcji określonej w § 1 ust. 1 Umowy nr 5/2013 z dnia 30 października 2013 r.;

W wyniku kontroli stwierdzono następujące nieprawidłowości:

1.   Wydatkowanie środków z dotacji przez Żłobek Polana Malowana  Słońcem, z siedzibą pod adresem: 61-294 w Poznaniu, os. Lecha 43 w okresie od 15 lipca do 31 grudnia 2013 r. w nadmiernej wysokości.

2.   W jednym przypadku, błędnie ujęto Fakturę VAT nr S1/2013/10/07751 z dnia 7 października 2013 r. dotyczącą „Badania Sanepid opiekunów” w poz. 3 Kosztorysu jako „Wynagrodzenia opiekunów”.
3.   W sprawozdaniu z realizacji zadania w ramach Programu rozwoju instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 „MALUCH” realizowanego w konkursie „MALUCH 2013-edycja 2” w pkt. B „Zestawienie faktur” w poz. 21, 36, 57, 87, 117 brak daty płatności wynagrodzenia, co utrudnia jednoznaczne ustalenie jakiego okresu dotyczy kwota wynagrodzenia.

Ad. 1 

Wydatkowanie środków z dotacji przez Żłobek Polana Malowana Słońcem, z siedzibą pod adresem: 61-294 w Poznaniu, os. Lecha 43 w okresie od 15 lipca do 31 grudnia 2013 r. w nadmiernej wysokości.
Analiza sprawozdania z realizacji zadania w ramach programu „MALUCH 2013 – edycja 2” oraz odpłatności rodziców za dzieci uczęszczające do żłobka, jak również list obecności dzieci za okres od lipca do grudnia 2013 r. wykazała, iż podmiot faktycznie obniżał odpłatności rodzicom dzieci uczęszczających do żłobka. 

Na podstawie dokumentów źródłowych ustalono, iż dofinansowanie odpłatności rodziców za okres objęty Umową nr 5/2013 z dnia 30 października 2013 r. przedstawiało się następująco:  lipiec 2013 r. – 19 dzieci, sierpień 2013 r. – 20 dzieci, wrzesień 2013 r. – 18 dzieci, październik 2013 r.- 30 dzieci, miesiąc listopad – 31 dzieci, miesiąc grudzień - 31 dzieci. Zgodnie z wyjaśnieniami złożonymi przez SK tj. osobę rozliczającą dotację ustalono, iż podmiot w miesiącach sierpień i wrzesień liczył dofinansowanie z dotacji jako 80% kwoty odpłatności dokonanej przez rodzica. W miesiącu lipcu, liczono 80% z połowy odpłatności i to była kwota dofinansowania z dotacji. W miesiącach październik, listopad i grudzień 2013 r. dofinansowanie wynosiło 922,00 zł. W związku z powyższym, faktyczna łączna kwota dofinansowania za okres objęty umową wyniosła 118.570,00 zł. W związku z tym, podmiot  mógł wydatkować kwotę z dotacji budżetu państwa jedynie w kwocie 118.570,00 zł. 

Zgodnie z § 2 ust. 2 Umowy nr 5/2013 z dnia 30 października 2013 r., podmiot winien obniżyć miesięczne opłaty rodziców za dziecko uczęszczające do instytucji opieki nad dziećmi, za okres otrzymywania dotacji, o kwotę równą otrzymanej kwocie dotacji na 1 miejsce opieki tj. 922,00 zł

Kontrola faktycznie poniesionych wydatków zgodnie ze sprawozdaniem z realizacji zadania „Maluch 2013- edycja 2” w części II Sprawozdanie finansowe, pkt B. Zestawienie faktur i ewidencji księgowej dla środków z dotacji  wykazała, iż podmiot wydatkował środki z dotacji w kwocie 124.742,76 zł. W pkt C. Podsumowanie wydatkowania środków z dotacji na realizowane zadanie wykazano 124.742,76 zł. Potwierdzeniem poniesionych wydatków z dotacji w ramach programu „Maluch” są faktury, rachunki, dowody księgowe,  wyciągi bankowe oraz prowadzona ewidencja księgowa.

Na podstawie materiałów źródłowych objętych kontrolą ustalono, iż podmiot winien wydatkować w ramach otrzymanej dotacji w kwocie 162.320,00 zł, jedynie kwotę 118.570,00 zł. Stwierdzono, iż podmiot dokonał zwrotu części dotacji za rok 2013 w kwocie 37.577,24 zł. W związku z tym, pozostała do zwrotu kwota 6.172,76 zł.

W związku z powyższym, wyjaśnienie w tej sprawie dnia 22 grudnia 2014 r. złożył SK  –  rozliczający dotację w ramach programu Maluch-edycja 2, cyt. „(…) Rozbieżność w kwocie dokonanego zwrotu dotacji (wpłacono 37.577,24 zamiast 43.750,00) wynika z błędnej interpretacji przeze mnie regulaminu dotacji z Programu Maluch 2013. Rozliczyłem dotację licząc na każde obecne dziecko kwoty 922,00 z dotacji, przy czym rodzice wpłacali różne odpłatności w miesiącach VII – IX i dofinansowanie z dotacji faktycznie wynosiło 80% wniesionej odpłatności rodzica”. 

Powyższe stanowi nieprawidłowość, której przyczyną jest naruszenie warunków umowy nr 5/2013 z dnia 30 października 2013 r. zawartej z Wojewodą Wielkopolskim w związku z naruszeniem art. 169 ust. 1 pkt 4 ustawy o finansach publicznych, który stanowi, iż zwrotowi do budżetu państwa podlega ta część dotacji, która została wykorzystana niezgodnie z przeznaczeniem, nienależnie udzielona lub pobrana w nadmiernej wysokości.

Ad. 2
W jednym przypadku, błędnie ujęto Fakturę VAT nr S1/2013/10/07751 z dnia 7 października 2013 r. dotyczącą „Badania Sanepid opiekunów” w poz. 3 Kosztorysu jako „Wynagrodzenia opiekunów”.

W związku z powyższym dnia 17 grudnia 2014 r., wyjaśnienie złożył SK tj. osoba rozliczająca dotację cyt. (…) Wyjaśniam, że pomyłkowo zakwalifikowałem do kategorii nr 3 kosztorysu dotacji, koszt badania opiekunów przez Sanepid (tabela B zestawienie faktur, poz. 40, koszt całkowity: 78,00 zł, w tym z dotacji 62,40 zł, w tym ze środków własnych 15,60 zł).”

Powyższe stanowi nieprawidłowość gdyż zgodnie z rozporządzeniem Ministra Finansów z 2 marca 2010 r. w sprawie szczegółowej klasyfikacji dochodów, wydatków, przychodów i rozchodów oraz środków pochodzących ze źródeł zagranicznych  (Dz. U. z 2001 r. Nr 137, poz. 1539) wydatki poniesione na badania opiekunów przez Sanepid winny być zaliczone do Zakupu usług zdrowotnych, nie stanowią one wynagrodzenia opiekunów.

Ad. 3
W sprawozdaniu z realizacji zadania w ramach Programu rozwoju instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 „MALUCH” realizowanego w konkursie „MALUCH 2013-edycja 2” w pkt. B „Zestawienie faktur” w poz. 21, 36, 57, 87, 117 brak daty płatności wynagrodzenia, co utrudnia jednoznaczne ustalenie jakiego okresu dotyczy kwota wynagrodzenia.

Wyjaśnienie w tej sprawie złożył dnia 18 grudnia 2014 r. SK tj. osoba rozliczająca dotację cyt. „(…) Wyjaśniam, że w związku z pozabilansowym charakterem wynagrodzeń właścicieli żłobka i nie ewidencjonowaniem tego kosztu w PKPiR, błędnie uznałem, że data realizacji przelewów na konta właścicieli nie jest wymagana w dokumentacji dotyczącej dotacji (tym bardziej, że właściciele dysponują wyciągiem bankowym, który potwierdza dokonanie przelewów) i nie umieściłem tej informacji w zestawieniach.” 

Powyższe stanowi nieprawidłowość gdyż brak wskazania daty płatności wynagrodzenia, utrudnia jednoznaczne ustalenie jakiego okresu dotyczy kwota wynagrodzenia. 

Stan faktyczny został utrwalony w niniejszym wystąpieniu pokontrolnym oraz na wymienionych poniżej załącznikach:

1.    Lista sprawdzająca wykorzystanie dotacji udzielonej w 2013 r. z rezerwy celowej budżetu państwa na realizację zadania określonego w Resortowym programie rozwoju instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 MALUCH 2013-edycja 2 (Umowa Nr 5/2013 z dnia 30 października 2013 r.) – Załącznik nr 1
2.   Zestawienie skontrolowanych odpłatności rodziców poniesionych w okresie od 15 lipca do 31 grudnia 2013 r. w związku z realizacją zadania, w zakresie określonym w Resortowym programie rozwoju instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 „Maluch” w 2013 r. – dział 853, rozdział 85 305 – Załącznik nr 2, który pozostaje do wglądu łącznie z dowodami w aktach kontroli.

3.   Zestawienie skontrolowanych wydatków poniesionych przez Żłobek „Polana Malowana Słońcem” w Poznaniu w okresie od 15 września do 31 grudnia 2013 r. w związku z realizacją zadania, w zakresie określonym w Resortowym programie rozwoju instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 „Maluch”- edycja 2 w 2013 r. – dział 853, rozdział 85 305 – Załącznik nr 3, który pozostaje do wglądu łącznie z dowodami w aktach kontroli.

Ww. dokumentacja została podpisana przez właścicieli jednostki kontrolowanej oraz osobę odpowiedzialną za rozliczenie dotacji.

Biorąc pod uwagę powyższe oceny i uwagi, wnoszę o:

1)   Dokonanie zwrotu dotacji pobranej w nadmiernej wysokości w kwocie  6.172,76 zł  wraz z odsetkami zgodnie z § 5 i § 6 Umowy Nr 5/2013 z dnia 30 października 2013 r. Zwrotu powyższej kwoty wraz z odsetkami należy dokonać na rachunek bankowy Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu o numerze 98 1010 1469 0005 8913 9130 0000.   
2)    Dokonanie niezwłocznej korekty sprawozdania z realizacji zadania w ramach Programu rozwoju instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 „Maluch”, w zakresie typu kosztów poz. 3 oraz faktycznie pobranej kwoty dotacji i przesłanie go do Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu.
3)    Dochowanie należytej staranności przy sporządzaniu sprawozdania z realizacji zadania poprzez wykazywanie wszystkich danych w Zestawieniu faktur, niezbędnych do ustalenia stanu faktycznego poniesionych wydatków.
  Proszę o przekazanie informacji o sposobie wykonania zaleceń, a także o podjętych  działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia w terminie 30 dni od daty doręczenia niniejszego wystąpienia pokontrolnego. 

                                                                                       Z poważaniem

                                      / Z up. Wojewody Wielkopolskiego                                      

                                                                                                        Dorota Kinal
                                                                                           Wicewojewoda Wielkopolski/

al. Niepodległości 16/ 18, 61-713 Poznań, tel. 61-851-55-66, fax 61-854-11-50

www.poznan.uw.gov.pl
, e-mail: wojewoda.wielkopolski@poznan.uw.gov.pl


